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COMUNE DI MOSCIANO S.ANGELO 
Provincia di Teramo 

Codice Fiscale n° 82000070670                                                Partita I.V.A. n° 00252130679 
  

VERBALE DI DELIBERAZIONE  DEL  CONSIGLIO COMUNALE 

N. 43 DEL 30/09/2025 
________________________________________________________________________________ 
 
OGGETTO: INTERROGAZIONE PRESENTATA DAL GRUPPO “PUNTIAMOSCIANO” 
ATTA A CONOSCERE LO STATO DEI LAVORI E LA CALENDARIZZAZIONE DELLE 
OPERE INERENTI LA NUOVA SCUOLA ELEMENTARE DEL CAPOLUOGO. 
 
 
________________________________________________________________________________ 
 

       L’Anno duemilaventicinque il   giorno trenta del   mese di settembre alle ore 18:47, 
presso l'Aula Consiliare, a seguito di invito diramato dal Sindaco, si è riunito il Consiglio 
Comunale in sessione Straordinaria ed in seduta Pubblica di Prima convocazione. 

Presiede la seduta Galiffi Giuliano  - Sindaco. 
Dei Consiglieri comunali sono presenti n° 12 ed assenti, sebbene invitati, n° 1 come dal seguente 
prospetto: 
 

N. ORD. COGNOME E NOME P. A. N. ORD. COGNOME E NOME P. A. 

1 GALIFFI GIULIANO X  8 PASSAMONTI ANTONIO  X 

2 ROSSI MIRKO X  9 AZZARO JESSICA X  

3 CORDONE DONATELLA X  10 BALDINI NADIA X  

4 ANDRENACCI KATIA X  11 DEL GAONE ANGELA X  

5 RAPINI ROSANNA X  12 CIANELLA MARIA CRISTINA X  

6 NOBILE ERNESTO X  13 LATTANZI LUCA X  

7 D'ANTONIO LEONARDO X      

 
Partecipa il Segretario Generale Dr.ssa Raffaella D'Egidio, incaricato della redazione del 

verbale. 
Il Presidente, constatato il numero legale degli intervenuti, dichiara aperta la seduta ed invita i 

presenti alla trattazione dell’argomento indicato in oggetto. 
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In data 16-09-2025, è stata acquisita al prot. gen. al n. 21668, l’interrogazione  presentata dal 
Gruppo “PuntiAMOsciano” che è del seguente tenore:  
 
 
Oggetto: Richiesta di interrogazione ai sensi dell’art. 46 del vigente Regolamento per le adunanze e per il 
funzionamento del Consiglio Comunale;  
 
CONSIDERATO CHE  
Apprendiamo dagli organi di stampa, nello specifico dal quotidiano “Il Centro” del 11 settembre 2025 che 
la scuola primaria del Capoluogo il cui progetto esecutivo dei lavori inerenti la costruzione, comportante 
una spesa complessiva di € 7.800.000,00 è attenzionato quale “cantiere in ritardo”,  
dalla consultazione del sito OpenPNRR, che fa il punto sullo stato di avanzamento dei lavori finanziati dal 
Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza si evidenzia una letergia anticipata dei cantieri con uno scenario 
preoccupante per i cittadini moscianesi e i suoi studenti  

TUTTO CIO’ PREMESSO 
I sottoscritti Consiglieri Comunali  

FANNO RICHIESTA DI 
Formale interrogazione da inserirsi all’ordine del giorno del prossimo consiglio comunale con RISPOSTA 
orale da prodursi durante la seduta atta a conoscere: 
 

1. l’aggiornamento circa lo stato dei lavori e il rispetto della calendarizzazione delle opere  inerente la 
nuova scuola elementare del Capoluogo; 

2. perché il predetto cantiere è stato definito in ritardo e quali sono le motivazioni di tale lentezza,  
3. l’ammontare delle somme pagate dai fondi PNRR  e quanto dalle casse comunali; 
4. perché non è stata convocata la Commissione Scuola atta a relazionare con cadenza semestrale lo 

stato dell’avanzamento dei lavori come deliberato in sede del Consiglio Comunale ; 
 

 
Con perfetta osservanza.      
Tanto si doveva.  
     
F.to Avv. Nadia Baldini       F.to Dott.ssa Angela Del Gaone  
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IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
Vista la interrogazione che precede, presentata dal Gruppo “PuntiAMOsciano” ed acquisita al prot. 
generale al n. 21668, in ordine all’argomento in oggetto specificato; 
Udito l’intervento della interrogante Consigliera Angela Del Gaone, volto a conoscere lo stato di 
avanzamento dei lavori nella nuova scuola elementare, e il rispetto della 
calendarizzazione delle opere; 
Udita la risposta del Vicesindaco Mirko Rossi, che fornisce per conto dell’A.C., chiarimenti in 
merito, dettagliando i lavori eseguiti e rendicontati, sulla base di dati certi riscontrati all’esito delle 
riunioni di aggiornamento sulle opere di edilizia scolastica-cantieri PNRR; 
Udita la replica dell’interrogante, la quale non si ritiene soddisfatta dalle risposte fornite dal 
Vicesindaco; 
Dato atto che gli interventi sono riportati integralmente nell’Allegato A); 
Visto l’art. 17 , commi 1 e 2, dello Statuto Comunale; 
Visti gli art. 46 e 47 del vigente Regolamento per le adunanze ed il funzionamento del Consiglio 
Comunale; 
 

P R E N D E     A T T O 
 
-della interrogazione che precede, presentata ed esposta dalla consigliera Del Gaone a nome del   
gruppo “PuntiAMOsciano”, acquisita al prot. gen. il 16-09-2025 al n.21668, e della risposta fornita  
dal Vicesindaco Rossi. 
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 Il presente verbale, salva l’ulteriore lettura e sua definitiva approvazione nella prossima seduta, 
viene sottoscritto come segue: 
 

Il Sindaco Il Segretario Generale 
Galiffi Giuliano Dr.ssa Raffaella D'Egidio 

 
(Atto Sottoscritto Digitalmente) 
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COMUNE DI MOSCIANO S.ANGELO 
Provincia di Teramo 

Codice Fiscale n° 82000070670                                                Partita I.V.A. n° 00252130679 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE  DEL CONSIGLIO COMUNALE  

N. 43 DEL 30/09/2025 
________________________________________________________________________________ 
 
OGGETTO: INTERROGAZIONE PRESENTATA DAL GRUPPO “PUNTIAMOSCIANO” 
ATTA A CONOSCERE LO STATO DEI LAVORI E LA CALENDARIZZAZIONE DELLE 
OPERE INERENTI LA NUOVA SCUOLA ELEMENTARE DEL CAPOLUOGO. 
 
 
________________________________________________________________________________ 
 
 

ATTESTATO DI PUBBLICAZIONE 
 
 
Il sottoscritto, visti  gli atti d’ufficio, 
 

A T T E S T A 

che la presente deliberazione: 
 
 

o Viene pubblicata all’albo pretorio comunale, come previsto dall’art. 124, comma 1, D.Lgs. 
n.267 / 2000, per quindici giorni consecutivi a partire dal 15/10/2025.  

 
 
Dalla Residenza Comunale, lì 15/10/2025 

L'istruttore 
 Amatucci Valeria 

(Atto Sottoscritto Digitalmente) 
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Allegato A) 

 

Dibattito sul punto 5. INTERROGAZIONE PRESENTATA DAL GRUPPO “PUNTIAMOSCIANO” 
ATTA A CONOSCERE LO STATO DEI LAVORI E LA CALENDARIZZAZIONE DELLE OPERE 
INERENTI LA NUOVA SCUOLA ELEMENTARE DEL CAPOLUOGO.. 

Sul punto, prende la parola Sindaco/Presidente Giuliano GALIFFI che dichiara: 
Può illustrare l'interrogante il punto numero 5. 
 
A questo punto, interviene Consigliera Angela DEL GAONE: 
In questi giorni abbiamo appreso dagli organi di stampa, nello specifico dal quotidiano il centro, che 
la scuola primaria del capoluogo il cui progetto esecutivo dei lavori inerenti la costruzione comportante una 
spesa complessiva di 7 milioni e 800 mila euro, è attenzionato quale cantiere in ritardo. 
Dalla consultazione del sito Open PNRR, che fa il punto sullo stato di avanzamento dei lavori finanziati 
dal Piano Nazionale di Ripresa e Residenza, si evidenzia una letargia anticipata dei cantieri con uno scenario 
preoccupante per i cittadini moscianesi. 
E quindi chiediamo l'aggiornamento circa lo stato dei lavori e il rispetto della calendarizzazione delle opere 
inerenti alla nuova scuola elementare del capoluogo. 
Perché il predetto cantiere è stato definito in ritardo e quali sono le motivazioni di 
tale lentezza? L'ammontare delle somme pagate dai fondi PNRR e quanto dalle casse comunali? Perché non è 
stata convocata la Commissione Scuola atta a relazionale con cadenza semestrale, lo 
stato dell'avanzamento dei lavori come deliberato in sede del Consiglio Comunale? 
 
Sul punto, prende la parola Vicesindaco Mirko ROSSI che dichiara: 
 Allora, su questa interrogazione che fa riferimento ad un articolo del centro apparso l'11 settembre scorso e 
per il quale ho avuto una copiosa interlocuzione via whatsapp con il giornalista che l'ha redatto, Daniele 
Cristofani, parto da un presupposto. 
Quell'articolo è stato redatto basandosi su dati di Open PNRR che non è un sito ufficiale del Governo 
che monitora lo stato d'avanzamento dello Stato Italiano, non del Governo. 
Lo Stato Italiano che monitora l'avanzamento delle attività del PNRR, ma leggendo il sito di Open 
PNRR è un sito della fondazione Openpolis, che non è una fondazione pubblica, e nelle FAQ del sito, c'è 
scritto chiaramente che è la piattaforma alimentata da i dati che vengono resi pubblici, più 
altre informazioni che vengono reperite. 
Quella piattaforma si alimenta da dati del Regis, pubblicati in open data su "italiadomani.it", che è il sito del 
Governo, e che pubblica esclusivamente i dati consolidati alla fine del termine di rendicontazione e 
monitoraggio. 
Cioè, e poi lo spiegherò spiegandovi come ci troviamo con la scuola, il dato relativo alla scuola di Mosciano 
è un dato almeno vecchio di circa nove mesi, per capirci, di circa 9-10 mesi fa, ma come lo è quello di 
Mosciano lo è di tanti altri interventi che stanno su quel portale, quindi sono dati che non 
riflettono minimamente lo stato reale. 
Noi abbiamo convocato, ho convocato con mia nota il 19 agosto, nota protocollo 19.585, proprio una riunione 
di aggiornamento sulle opere PNRR di edilizia scolastica, tre riunioni di aggiornamento, che si sono tenute l'8 
settembre, quindi anche prima dell'articolo, tre riunioni diverse tutte relative ai tre cantieri PNRR con impresa 
appaltatrice, direttore lavori, collaudatore, RUP, supporto amministrativo al PNRR e l'Amministrazione. 
Anche al fine, così rispondo all'ultima domanda, di riconvocare la commissione consigliare per riferire sullo 
stato di avanzamento con dati alla mano certi e aggiornati soprattutto. 
Lo stato di avanzamento riportato dal sito parla del 17,34% di avanzamento, rispetto al cronoprogramma 
iniziale. 
Il quadro economico, come è stato ricordato, è di 7,8 milioni, di cui 7.413.600 di fondi PNRR assegnati al 
Comune di Mosciano e 386.400 di co-finanziamento mediante contrazione di un mutuo con Cassa Depositi e 
Prestiti. 
L'importo lavori, ed è lì che si misura lo stato di avanzamento effettivo, è di € 5.899.000 da 
quadro economico, più IVA ovviamente. 
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A seguito della riunione, dove sono emerse le situazioni attuali circa anche lo stato di avanzamento 
finanziario, di contabilità, i SAL pagati, eccetera, è stato poi trasmesso qualche giorno dopo, con 
nota 21913 dal direttore dei lavori, lo stato di fatto di avanzamento del cantiere. 
Ad oggi l'opera è completa per circa, in termini di lavori effettuati, per circa il 60% come stato effettivo 
di avanzamento dei lavori, e sono stati contabilizzati al 15 settembre dal Direttore lavori una quota lavori 
pari al 50% esatto contabilizzati, quindi validati in termini di lavori già seguiti e ricontabilizzati dal Direttore 
lavori, il 50% dell'importo posto a base di contratto , di cui la maggior parte di lavori più impattanti anche 
in termini di lunghezza delle lavorazioni sono pressoché completi. 
Parliamo di scavi e rinterri, trasmessi in questa nota che ho citato prima all'80%, le opere in cemento armato 
sono state completate al 100%, le impermeabilizzazioni al 100%, murature e tramezzature al 
50%, la copertura all'80%, le strutture in legno, che è la maggior parte della scuola, al 100%, l'isolamento e il 
cappotto termico all'80%, gli impianti tecnologici al 30%, ma con un 
avanzamento particolarmente alto della quota degli impianti idrosanitari. 
Al 31/8, data a cui abbiamo fatto il report in vista della riunione dell'8 settembre, erano stati effettuati 
mandati di pagamento per 2.612.929,00 quindi mandati effettivi, soldi pagati alle imprese, 
professionisti incaricati, eccetera, circa il 33,5% del quadro economico e c'erano ulteriori importi già validati e 
oggetto di approvazione in serie di SAL di stati di avanzamento, per ulteriori 860.886,00 euro che portano lo 
stato di avanzamento finanziario dell'opera al 44,54%. Stato di avanzamento finanziario, quindi pagamenti e 
rendicontazioni. 
Il cronoprogramma che è stato trasmesso dal direttore lavori e controfirmato all'impresa appaltatrice, ad 
oggi continua a prevedere il termine dei lavori al 31 marzo 2026. 
Per quanto riguarda i pagamenti a valere sulle due quote, abbiamo 3.303.446,63, sono rendicontati sui fondi 
PNRR ad oggi, tra quelli fatti o contabilizzati. 
170.366,95 sulla quota di co-finanziamento comunale. 
Questo è lo stato di avanzamento ad oggi, senza entrare nel merito delle altre opere citate 
dal Centro, ma direi che quello che aveva riportato il giornale sullo stato di avanzamento effettivo 
dell'opera sia alquanto non esatto, ma è evidente agli occhi di tutti, che il costruito che si vede non può essere 
il 17% dell'opera che deve essere realizzata. 
 La Commissione verrà convocata nei prossimi giorni, poiché i verbali si sono chiusi circa 6 o 7 giorni fa della 
riunione, firmati, contro firmati, tra le parti e rinviati senza integrazioni o con integrazioni sulla base di quello 
che era stato verbalizzato. 
 
A questo punto, interviene Consigliera Angela DEL GAONE: 
Mi dispiace ma non possiamo sentirci soddisfatti dalla delucidazione del vicesindaco, perché la 
nostra interrogazione chiedeva perché non è stata convocata la commissione scuola.  Le tre riunioni sono 
state convocate ad agosto, tre riunioni ad agosto, quindi noi meritavamo di avere una relazione 
come precisato nel consiglio comunale, semestrale, quindi noi vorremmo sapere adesso, cioè voi ci date questi 
dati perché noi abbiamo fatto l'interrogazione, ma la commissione scuola doveva essere 
riunita, poi i lavori dicono che il 31 marzo i lavori devono, le previsioni il 31 marzo 2026 la scuola deve 
essere riconsegnata, quindi il nuovo anno scolastico verrà garantito nella nuova scuola? 
 
Interviene Sindaco/Presidente Giuliano GALIFFI: 
Ogni sei mesi è stato richiesto il nuovo cronoprogramma per esibirlo, che è arrivato in agosto. 
Va bene, possiamo chiudere il punto. 
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